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Co dalej z lewic ą? 

Warszawa, luty 2005 r. 

 

• Zdaniem prawie co trzeciego Polaka (29%) SLD będzie słabnąć i zniknie ze sceny 
politycznej. Mniej niż co dziesiąty (8%) przekonany jest, że SLD odzyska swoją pozycję 
sprzed kilku lat, chociaż prawie co drugi (44%) uważa, że partia ta zdoła opanować 
trudności. 

• 31% respondentów sądzi, że ustąpienie Józefa Oleksego z funkcji marszałka Sejmu 
wpłynie korzystnie na szanse SLD w wyborach parlamentarnych, dokładnie taki sam 
odsetek, że niekorzystnie. 

• Wpływ objęcia funkcji marszałka przez Włodzimierza Cimoszewicza będzie korzystny 
zdaniem 42% Polaków, a niekorzystny zdaniem 16%. 

• Zapowiedź Aleksandra Kwaśniewskiego, że będzie dążył do zjednoczenia lewicy jest 
częściej oceniana jako mająca korzystny wpływ (30%) na szanse SLD w wyborach, niż 
jako mająca niekorzystny wpływ (23%). Prawie co trzecia osoba (29%) nie ma na ten 
temat zdania. 

• W opinii co trzeciego Polaka (35%) nowym prezydentem zostanie jakiś polityk 
opozycyjny. Co czwarty (27%) przewiduje, że będzie to ktoś nie związany z polityką. 
Zdecydowana mniejszość (14%) spodziewa się, że nowy prezydent będzie należał do 
tego samego obozu co prezydent Kwaśniewski. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i opracowań 
zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

 

Na początku stycznia br. TNS OBOP zapytał respondentów o ich przewidywania dotyczące 

przyszłych losów SLD, a także o ocenę wpływu takich wydarzeń jak ustąpienie Józefa Oleksego z 

funkcji marszałka sejmu i objęcie jej przez Włodzimierza Cimoszewicza oraz działania prezydenta 

Kwaśniewskiego mające na celu zjednoczenie lewicy, na szanse wyborcze tej partii. Dodatkowo 

zapytano Polaków, kto ich zadaniem zostanie wybrany prezydentem: polityk z obozu 

Kwaśniewskiego, polityk opozycyjny, a może ktoś niezwiązany z polityką. Niniejszy komunikat jest 

podsumowaniem wyników tego sondażu.1 

 

 

CO DALEJ Z SLD? 

 
Sojusz Lewicy Demokratycznej zmaga się z wieloma problemami i cały czas podejmowane są 

różne działania na rzecz uzdrowienia sytuacji. Czy okażą się one skuteczne? Przewidywania 

respondentów co do przyszłości SLD nie są optymistyczne. Zdaniem pawie co trzeciego Polaka 

(29%) SLD będzie słabnąć i zniknie ze sceny politycznej. Mniej niż co dziesiąty Polak (8%) 

przekonany jest, że SLD odzyska swoją pozycję sprzed kilku lat, chociaż prawie co drugi (44%) 

uważa, że partia ta zdoła opanować trudności. Zdecydowana większość badanych (74%) sądzi, że 

Sojusz Lewicy Demokratycznej nie odegra już ważnej roli na scenie politycznej. 

W porównaniu z sytuacją z kwietnia ubiegłego roku2 przewidywania Polaków dotyczące 

przyszłości SLD nie zmieniły się. Wydaje się więc, że podejmowane w międzyczasie działania na 

rzecz poprawy sytuacji tej partii, nie są przez większość respondentów postrzegane jako skuteczne. 

 

 

 

 

                                            
1 Sondaż zrealizowano w dniach 6-10 stycznia 2005 r. na ogólnopolskiej, losowej, reprezentatywnej próbie 1005 mieszkańców Polski 
w wieku 15 i więcej lat. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi +/- 3,1%, przy wiarygodności 
oszacowania równej 95%. 
2 Sondaż zrealizowano w dniach 1-4 kwietnia 2004 r. 
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SLD PRZEŻYWA OBECNIE POWAŻNE TRUDNOŚCI. JAK PANA(I) ZDANIEM POTOCZĄ SIĘ DALSZE LOSY TEJ  
PARTII? 

 IV’04 I’05 

SLD będzie dalej słabnąć i zniknie ze sceny politycznej 29% 29% 

SLD opanuje trudności, ale będzie mało ważną partią polityczną 45% 44% 

SLD odzyska swoją pozycję sprzed kilku lat 8% 8% 

Trudno powiedzieć 18% 19% 

 

Nawet wśród respondentów gotowych głosować na SLD w wyborach do Sejmu przeważa pogląd, 

że partia ta nie odzyska utraconej pozycji. W odzyskanie przez Sojusz pozycji wierzy 39% jego 

zwolenników. Sympatycy innych partii w większości uważają, że SLD albo zejdzie ze sceny 

politycznej, albo nie będzie się już na niej liczyć. Szczególnie potencjalni wyborcy Samoobrony (49%) 

i PSL (42%) są zdania, że partia Oleksego będzie nadal słabnąć. 

 

SLD PRZEŻYWA OBECNIE POWAŻNE TRUDNOŚCI. JAK PANA(I) ZDANIEM POTOCZĄ SIĘ DALSZE LOSY TEJ  
PARTII? 

 
SLD będzie dalej słabnąć i 
zniknie ze sceny politycznej 

SLD opanuje trudności, ale 
będzie mało ważną partią 

polityczną 

SLD odzyska swoją 
pozycję sprzed kilku lat 

Trudno 
powiedzieć 

LPR 30% 32% 16% 22% 

PO 37% 49% 4% 10% 

PSL 42% 47% 11% - 

PiS 29% 53% 10% 7% 

Samoobrona 49% 44% 3% 3% 

SdPl 23% 58% 8% 11% 

SLD 13% 47% 39% 1% 

 

WPŁYW RÓŻNYCH WYDARZEŃ NA SZANSE SLD W WYBORACH  

 
Po ogłoszeniu orzeczenia Sądu Lustracyjnego Józef Oleksy ustąpił z funkcji marszałka Sejmu. 

Zdania Polaków co do tego, jak to wydarzenie wpłynie na szanse SLD w wyborach parlamentarnych, 

są podzielone. Co trzeci (31%) uważa, że korzystnie, dokładnie taki sam odsetek, że niekorzystnie. 
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18% respondentów sądzi, że nie będzie miało ono żadnego wpływu, a co piąty (20%) nie ma na ten 

temat zadania. 

 

JAK , PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYN Ą NASTĘPUJĄCE 
WYDARZENIA?  

JÓZEF OLEKSY USTĘPUJE Z FUNKCJI MARSZAŁKA SEJMU PO ORZECZENIU SĄDU LUSTRACYJNEGO  

Zdecydowanie korzystnie 7% 

Raczej korzystnie 24% 

Korzystnie 31% 

Raczej niekorzystnie 21% 

Zdecydowanie niekorzystnie 10% 

Niekorzystnie 31% 

W ogóle nie wpłynie 18% 

Trudno powiedzieć 20% 
 

Ocena wpływu rezygnacji Józefa Oleksego z funkcji marszałka Sejmu zależy od sympatii 

politycznych badanych. Zwolennicy Samoobrony (46%), SdPl (44%), LPR (44%), SLD (42%) oraz 

PiS (40%) częściej uważają, że wpływ ten będzie korzystny. Natomiast zwolennicy PSL (50%) i PO 

(40%), że niekorzystny. 

Po rezygnacji Józefa Oleksego funkcję marszałka Sejmu objął Włodzimierz Cimoszewiecz. W 

opinii respondentów wpływ tego wydarzenia na szanse SLD w wyborach będzie bardziej pozytywny 

niż sama rezygnacja Oleksego. Będzie to korzystne zdaniem 42% Polaków, a niekorzystne zdaniem 

zaledwie 16%. 

 

JAK , PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYN Ą NASTĘPUJĄCE 
WYDARZENIA?  

WŁODZIMIERZ CIMOSZEWICZ OBEJMUJE FUNKCJ Ę MARSZAŁKA SEJMU 

Zdecydowanie korzystnie 8% 

Raczej korzystnie 34% 

Korzystnie 42% 

Raczej niekorzystnie 11% 

Zdecydowanie niekorzystnie 5% 

Niekorzystnie 16% 

W ogóle nie wpłynie 16% 

Trudno powiedzieć 26% 
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Korzystnie oceniają wpływ wyboru Cimoszewicza na marszałka Sejmu przede wszystkim 

zwolennicy SLD (78%), a także PiS (62%) i PO (51%). Potencjalni wyborcy SdPl często oceniają 

wpływ tego wydarzenia na szanse wyborcze SLD jako pozytywny (54%), ale także częściej niż inni 

jako negatywny (24%). Wpływ ten będzie niekorzystny także w oczach zwolenników PSL (23%). 

Również zapowiedź Aleksandra Kwaśniewskiego, że będzie dążył do zjednoczenia lewicy jest 

częściej oceniana jako mająca korzystny wpływ (30%) na szanse SLD w wyborach niż jako mająca 

wpływ niekorzystny (23%). Co trzecia osoba (29%) nie ma na ten temat zdania. 

 

JAK , PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYN Ą NASTĘPUJĄCE 
WYDARZENIA?  

ALEKSANDER KWAŚNIEWSKI ZAPOWIADA , ŻE PODEJMIE ZADANIE ZJEDNOCZENIA LEWICY  

Zdecydowanie korzystnie 4% 

Raczej korzystnie 26% 

Korzystnie 30% 

Raczej niekorzystnie 16% 

Zdecydowanie niekorzystnie 7% 

Niekorzystnie 23% 

W ogóle nie wpłynie 18% 

Trudno powiedzieć 29% 
 

O pozytywnym wpływie zaangażowania prezydenta Kwaśniewskiego w jednoczenie lewicy na 

szanse SLD w wyborach parlamentarnych są przekonani zwolennicy SdPl (67%) oraz SLD (56%). 

Przeciwnego zdania są najczęściej potencjalni wyborcy PiS (36%) i PSL (34%). 

 

KTO BĘDZIE NOWYM PREZYDENTEM? 

 
Pod koniec tego roku odbędą się wybory prezydenckie. Ponieważ nie wiadomo jeszcze kto 

zdecyduje się w nich kandydować, TNS OBOP nie zapytał respondentów wprost kto będzie nowym 

prezydentem, a tylko do jakiego obozu politycznego będzie on należał. Zdaniem co trzeciego Polaka 

(35%) nowym prezydentem zostanie jakiś polityk opozycyjny. Co czwarty (27%) przewiduje, że 

będzie to ktoś nie związany z polityką. Zdecydowana mniejszość (14%) przewiduje, że nowy 

prezydent będzie należał do tego samego obozu co prezydent Kwaśniewski. 



TNS OBOP                                                                                         „Co dalej z lewicą?”                                                     sondaż z 6-10 stycznia 2005 r. 

 

6
 

W porównaniu z wynikami sprzed dwóch miesięcy3 znacznie (o 8 punktów procentowych) wzrósł 

odsetek Polaków uważających, że nowym prezydentem będzie ktoś nie związany z polityką. 

Jednocześnie o 9 punktów procentowych spadł odsetek osób, które jeszcze nie wyrobiły sobie 

zdania na ten temat. 

 

JAK PAN(I) SĄDZI, KTO W 2005 ROKU ZOSTANIE WYBRANY NOWYM PREZYDENTEM ? 
 XI’04 I’05 

Jakiś polityk z tego samego obozu, co prezydent Kwaśniewski 14% 14% 

Jakiś polityk opozycyjny 34% 35% 

Ktoś inny, nie związany z polityką 19% 27% 

Trudno powiedzieć 33% 24% 

 

O tym, że nowym prezydentem będzie polityk z tego samego obozu co Aleksander Kwaśniewski, 

przekonani są częściej niż inni potencjalni wyborcy SLD (33%) i SdPl (29%). Nowym prezydentem 

zostanie wybrany jakiś polityk opozycyjny zdaniem zwolenników PiS (56%), Samoobrony (56%) oraz 

PO (51%). Sympatycy LPR (42%) najczęściej uważają, że nowym prezydentem będzie ktoś nie 

związany z polityką. 

 

JAK PAN(I) SĄDZI, KTO W 2005 ROKU ZOSTANIE WYBRANY NOWYM PREZYDENTEM ? 
 Jakiś polityk z tego samego 

obozu, co prezydent 
Kwaśniewski 

Jakiś polityk 
opozycyjny 

Ktoś inny, nie 
związany z polityką 

Trudno powiedzieć 

LPR 11% 37% 42% 9% 

PO 9% 51% 24% 16% 

PSL 15% 23% 22% 40% 

PiS 9% 56% 26% 10% 

Samoobrona 8% 56% 23% 12% 

SdPl 29% 28% 32% 11% 

SLD 33% 24% 19% 25% 

 

                                            
3 Sondaż zrealizowano w dniach 4-7 listopada 2004 r. 
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SLD PRZEŻYWA OBECNIE POWAŻNE TRUDNO�CI. JAK PANA(I) ZDANIEM POTOCZĽ SIĘ DALSZE LOSY TEJ PARTII? 
1 � SLD będzie dalej słabnąć i zniknie ze sceny politycznej 

2 � SLD opanuje trudności, ale będzie mało ważną partią polityczną 
3 � SLD odzyska swoją silną pozycję sprzed kilku lat 

97 � trudno powiedzieć(a)  

DANE W PROC. 
 
  

1 2 3 97 
 

LICZBA OSÓB 

OGÓŁEM 29 44 8 19 1005 

mężczyźni 34 48 8 9 481 
PŁEĆ 

kobiety 24 39 8 28 524 

15-19 12 41 4 43 96 

20-29 36 38 7 19 200 

30-39 25 49 9 18 158 

40-49 29 54 7 9 182 

50-59 33 39 13 16 161 

WIEK 

60 + 30 41 9 20 206 

podstawowe 26 32 7 35 273 

zasadnicze zawodowe 32 49 6 13 280 

średnie i pomaturalne 30 45 9 15 336 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 27 52 14 7 115 

wieś 28 43 10 19 373 

miasta do 20 tys. 26 49 4 22 122 

miasta 20-100 tys. 24 38 10 29 205 

miasta 100-500 tys. 29 54 4 13 181 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 44 33 10 12 123 

wieś 28 43 10 19 373 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 29 44 7 19 632 

kierownicy, specjaliści 16 70 9 5 51 

prywatni przedsiębiorcy 31 41 16 12 38 

pracownicy administracji i usług 44 39 6 11 118 

robotnicy 30 45 12 13 137 

rolnicy 27 55 8 11 54 

gospodynie domowe 30 37 7 26 45 

emeryci 31 39 9 21 197 

renciści 33 39 10 17 81 

uczniowie i studenci 21 39 3 37 152 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

bezrobotni 24 49 8 19 133 

aktywni zawodowo 32 47 10 11 398 
AKTYWNO�Ć ZAWODOWA 

nie pracujący 27 41 7 24 607 

regularnie praktykujący 28 43 9 20 577 PRAKTYKI RELIGIJNE 

nieregularnie praktykujący 30 43 8 18 304 
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 niepraktykujący 29 47 7 17 119 

dobra 28 42 7 23 179 

średnia 27 47 9 17 560 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 35 36 8 21 259 

w ogóle się nie interesują 21 28 5 46 216 

raczej się nie interesują 29 45 9 17 347 

raczej się interesują 34 50 8 8 368 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

bardzo zainteresowani 28 54 15 3 74 

niezainteresowani 26 38 7 28 563 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

zainteresowani 33 50 10 7 442 

lewicowe 17 56 21 5 124 

centrolewicowe 21 63 12 4 72 

centroprawicowe 40 52 7 1 100 

prawicowe 44 40 9 8 193 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 26 37 5 33 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK, PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYNĽ NASTĘPUJĽCE WYDARZENIA? 

- JÓZEF OLEKSY USTĘPUJE Z FUNKCJI MARSZAŁKA SEJMU PO ORZECZENIU SĽDU LUSTRACYJNEGO -(a)  

DANE W PROC. 

 
  zdecydo- 

wanie 
korzystnie 

raczej 
korzystnie 

raczej 
nieko- 

rzystnie 

zdecydo- 
wanie 
nieko- 

rzystnie 

w ogóle 
nie 

wpłynie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 7 24 21 10 18 20 1005 

mężczyźni 9 26 24 11 22 9 481 
PŁEĆ 

kobiety 6 22 18 10 15 29 524 

15-19 4 16 25 4 9 43 96 

20-29 8 24 22 10 15 20 200 

30-39 5 28 24 11 12 20 158 

40-49 8 33 19 14 18 7 182 

50-59 9 20 20 12 26 14 161 

WIEK 

60 + 7 18 19 9 24 23 206 

podstawowe 4 17 21 7 18 34 273 

zasadnicze 
zawodowe 8 29 26 13 12 12 280 

średnie i 
pomaturalne 8 24 18 12 22 16 336 

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 12 25 18 9 23 13 115 

wieś 7 26 21 8 16 22 373 

miasta do 20 tys. 7 22 24 7 14 25 122 

miasta 20-100 tys. 5 28 16 9 18 23 205 

miasta 100-500 tys. 10 20 20 15 22 14 181 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 9 17 26 16 24 8 123 
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wieś 7 26 21 8 16 22 373 MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA miasto 8 22 21 12 20 18 632 

kierownicy, 
specjaliści 12 29 13 9 26 11 51 

prywatni 
przedsiębiorcy 

3 22 30 12 27 6 38 

pracownicy 
administracji i usług 9 29 21 9 14 18 118 

robotnicy 9 31 23 13 14 10 137 

rolnicy  18 22 28 15 18 54 

gospodynie 
domowe 4 30 23 8 11 24 45 

emeryci 9 17 22 9 23 20 197 

renciści 7 20 13 9 28 22 81 

uczniowie i studenci 5 19 22 8 12 33 152 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 8 27 18 8 19 20 133 

aktywni zawodowo 8 27 22 13 17 13 398 AKTYWNO�Ć 
ZAWODOWA nie pracujący 7 21 20 8 19 24 607 

regularnie 
praktykujący 7 27 20 9 18 19 577 

nieregularnie 
praktykujący 5 20 23 13 18 21 304 

PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 12 20 21 11 19 18 119 

dobra 6 24 26 8 17 20 179 

średnia 7 26 18 11 19 19 560 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 10 20 24 10 17 21 259 

w ogóle się nie 
interesują 6 12 19 5 16 42 216 

raczej się nie 
interesują 7 26 21 10 15 21 347 

raczej się interesują 8 30 22 14 18 8 368 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo 
zainteresowani 8 16 18 11 41 6 74 

niezainteresowani 6 21 20 8 16 29 563 ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ zainteresowani 8 27 22 13 22 8 442 

lewicowe 6 36 22 8 21 7 124 

centrolewicowe 7 30 36 4 16 5 72 

centroprawicowe 9 23 29 14 21 4 100 

prawicowe 11 25 17 16 24 7 193 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 6 19 18 9 15 33 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK, PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYNĽ NASTĘPUJĽCE WYDARZENIA? 

- JÓZEF OLEKSY USTĘPUJE Z FUNKCJI MARSZAŁKA SEJMU PO ORZECZENIU SĽDU LUSTRACYJNEGO -(a)  

  DANE W PROC. 
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korzystnie niekorzystnie nie 

wpłynie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 31 31 18 20 1005 

mężczyźni 34 35 22 9 481 
PŁEĆ 

kobiety 28 28 15 29 524 

15-19 20 28 9 43 96 

20-29 32 32 15 20 200 

30-39 33 35 12 20 158 

40-49 41 33 18 7 182 

50-59 29 31 26 14 161 

WIEK 

60 + 25 28 24 23 206 

podstawowe 21 27 18 34 273 

zasadnicze zawodowe 37 39 12 12 280 

średnie i pomaturalne 32 30 22 16 336 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 37 27 23 13 115 

wieś 32 30 16 22 373 

miasta do 20 tys. 29 32 14 25 122 

miasta 20-100 tys. 33 25 18 23 205 

miasta 100-500 tys. 30 35 22 14 181 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 26 42 24 8 123 

wieś 32 30 16 22 373 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 30 32 20 18 632 

kierownicy, specjaliści 41 21 26 11 51 

prywatni przedsiębiorcy 26 42 27 6 38 

pracownicy administracji i 
usług 37 31 14 18 118 

robotnicy 40 37 14 10 137 

rolnicy 18 49 15 18 54 

gospodynie domowe 34 31 11 24 45 

emeryci 26 31 23 20 197 

renciści 27 23 28 22 81 

uczniowie i studenci 24 30 12 33 152 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 35 27 19 20 133 

aktywni zawodowo 35 35 17 13 398 
AKTYWNO�Ć ZAWODOWA 

nie pracujący 28 29 19 24 607 

regularnie praktykujący 34 29 18 19 577 

nieregularnie praktykujący 25 36 18 21 304 PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 32 31 19 18 119 

dobra 30 34 17 20 179 

średnia 32 30 19 19 560 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 29 33 17 21 259 
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w ogóle się nie interesują 18 24 16 42 216 

raczej się nie interesują 33 32 15 21 347 

raczej się interesują 38 36 18 8 368 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

bardzo zainteresowani 24 29 41 6 74 

niezainteresowani 27 29 16 29 563 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

zainteresowani 36 35 22 8 442 

lewicowe 42 31 21 7 124 

centrolewicowe 37 41 16 5 72 

centroprawicowe 32 43 21 4 100 

prawicowe 37 33 24 7 193 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 25 27 15 33 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK, PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYNĽ NASTĘPUJĽCE WYDARZENIA? 

- WŁODZIMIERZ CIMOSZEWICZ OBEJMUJE FUNKCJĘ MARSZAŁKA SEJMU -(a)  

DANE W PROC. 

 
  zdecydo- 

wanie 
korzystnie 

raczej 
korzystnie 

raczej 
nieko- 

rzystnie 

zdecydo- 
wanie 
nieko- 

rzystnie 

w ogóle 
nie 

wpłynie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 8 34 11 5 16 26 1005 

mężczyźni 7 38 12 6 20 17 481 
PŁEĆ 

kobiety 8 30 11 3 13 35 524 

15-19 1 31 10  9 49 96 

20-29 5 31 15 5 14 29 200 

30-39 9 32 13 4 14 29 158 

40-49 7 46 9 8 13 17 182 

50-59 8 31 10 3 25 22 161 

WIEK 

60 + 12 31 10 5 20 23 206 

podstawowe 4 28 10 3 17 37 273 

zasadnicze 
zawodowe 9 35 13 6 13 24 280 

średnie i 
pomaturalne 9 34 11 4 19 23 336 

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 9 45 12 4 14 15 115 

wieś 8 32 12 3 14 31 373 

miasta do 20 tys. 4 39 11 2 15 28 122 

miasta 20-100 tys. 9 34 6 5 16 29 205 

miasta 100-500 tys. 7 34 13 5 20 22 181 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 10 33 17 11 18 12 123 

wieś 8 32 12 3 14 31 373 MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA miasto 8 35 11 6 17 24 632 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

kierownicy, 
specjaliści 2 50 8 5 22 13 51 
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prywatni 
przedsiębiorcy 3 52 14 3 24 5 38 

pracownicy 
administracji i usług 6 37 11 5 12 30 118 

robotnicy 5 44 11 9 11 19 137 

rolnicy 6 19 18 3 11 43 54 

gospodynie 
domowe 13 33 6 5 15 28 45 

emeryci 13 29 11 4 19 23 197 

renciœci 7 29 9 4 24 26 81 

uczniowie i studenci 5 28 12 3 12 40 152 

 

bezrobotni 9 32 12 4 20 24 133 

aktywni zawodowo 5 40 12 6 14 23 398 AKTYWNOŒĆ 
ZAWODOWA nie pracujący 9 30 11 4 18 28 607 

regularnie 
praktykujący 8 34 13 4 14 27 577 

nieregularnie 
praktykujący 7 31 8 7 20 27 304 

PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 6 39 14 3 18 20 119 

dobra 5 33 11 6 14 31 179 

średnia 9 37 9 5 17 24 560 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 6 29 16 3 17 29 259 

w ogóle się nie 
interesują 6 20 7 3 15 49 216 

raczej się nie 
interesują 

6 34 13 3 16 28 347 

raczej się interesują 8 41 12 7 15 16 368 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo 
zainteresowani 17 36 11 4 26 6 74 

niezainteresowani 6 29 11 3 16 36 563 ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ zainteresowani 10 41 12 7 17 14 442 

lewicowe 15 55 11 1 7 10 124 

centrolewicowe 14 41 13 4 19 9 72 

centroprawicowe 10 44 11 3 21 12 100 

prawicowe 9 35 15 7 21 14 193 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 4 25 10 5 16 40 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK, PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYNĽ NASTĘPUJĽCE WYDARZENIA? 

- WŁODZIMIERZ CIMOSZEWICZ OBEJMUJE FUNKCJĘ MARSZAŁKA SEJMU -(a)  

DANE W PROC. 
 
  

korzystnie niekorzystnie nie 
wpłynie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 42 16 16 26 1005 



TNS OBOP                                                                                         „Co dalej z lewicą?”                                                     sondaż z 6-10 stycznia 2005 r. 

 

13
 

mężczyźni 45 18 20 17 481 
PŁEĆ 

kobiety 38 14 13 35 524 

15-19 32 10 9 49 96 

20-29 37 20 14 29 200 

30-39 41 17 14 29 158 

40-49 53 17 13 17 182 

50-59 40 13 25 22 161 

WIEK 

60 + 42 15 20 23 206 

podstawowe 32 14 17 37 273 

zasadnicze zawodowe 44 19 13 24 280 

średnie i pomaturalne 43 15 19 23 336 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 55 16 14 15 115 

wieœ 40 15 14 31 373 

miasta do 20 tys. 43 13 15 28 122 

miasta 20-100 tys. 44 12 16 29 205 

miasta 100-500 tys. 40 17 20 22 181 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 42 28 18 12 123 

wieœ 40 15 14 31 373 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 42 17 17 24 632 

kierownicy, specjaliści 52 13 22 13 51 

prywatni przedsiębiorcy 54 17 24 5 38 

pracownicy administracji i 
usług 43 15 12 30 118 

robotnicy 49 20 11 19 137 

rolnicy 25 21 11 43 54 

gospodynie domowe 46 11 15 28 45 

emeryci 42 16 19 23 197 

renciści 36 13 24 26 81 

uczniowie i studenci 33 15 12 40 152 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 41 16 20 24 133 

aktywni zawodowo 45 18 14 23 398 
AKTYWNO�Ć ZAWODOWA 

nie pracujący 39 15 18 28 607 

regularnie praktykujący 42 16 14 27 577 

nieregularnie praktykujący 38 15 20 27 304 PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 45 18 18 20 119 

dobra 38 17 14 31 179 

średnia 46 14 17 24 560 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 35 19 17 29 259 

w ogóle się nie interesują 26 10 15 49 216 

raczej się nie interesują 40 16 16 28 347 

raczej się interesują 50 20 15 16 368 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

bardzo zainteresowani 53 14 26 6 74 
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niezainteresowani 35 14 16 36 563 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

zainteresowani 50 19 17 14 442 

lewicowe 70 12 7 10 124 

centrolewicowe 55 17 19 9 72 

centroprawicowe 53 14 21 12 100 

prawicowe 44 22 21 14 193 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 29 15 16 40 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK, PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYNĽ NASTĘPUJĽCE WYDARZENIA? 

- ALEKSANDER KWA�NIEWSKI ZAPOWIADA, ŻE PODEJMIE ZADANIE ZJEDNOCZENIA LEWICY -(a)  

DANE W PROC. 

 
  zdecydo- 

wanie 
korzystnie 

raczej 
korzystnie 

raczej 
nieko- 

rzystnie 

zdecydo- 
wanie 
nieko- 

rzystnie 

w ogóle 
nie 

wpłynie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 4 26 16 7 18 29 1005 

mężczyźni 4 27 19 8 22 20 481 
PŁEĆ 

kobiety 4 25 14 5 14 38 524 

15-19 4 23 14 2 9 49 96 

20-29 3 27 17 7 10 36 200 

30-39 3 34 17 6 13 27 158 

40-49 5 26 20 10 17 23 182 

50-59 3 22 16 5 31 23 161 

WIEK 

60 + 6 22 12 8 25 27 206 

podstawowe 4 22 13 7 18 37 273 

zasadnicze 
zawodowe 5 26 18 7 16 28 280 

średnie i 
pomaturalne 4 27 18 5 19 27 336 

WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 6 32 12 8 22 20 115 

wieś 5 27 16 8 11 34 373 

miasta do 20 tys. 3 29 16 3 24 25 122 

miasta 20-100 tys. 3 30 11 4 19 32 205 

miasta 100-500 tys. 3 20 19 9 26 23 181 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 7 22 21 7 21 23 123 

wieś 5 27 16 8 11 34 373 MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA miasto 4 25 16 6 22 27 632 

kierownicy, 
specjaliści 

4 34 18 6 21 17 51 

prywatni 
przedsiębiorcy 6 26 17 3 33 16 38 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

pracownicy 
administracji i usług 4 35 14 4 14 29 118 
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robotnicy 4 21 23 14 14 24 137 

rolnicy 3 22 15 11 9 42 54 

gospodynie 
domowe 2 26 14 2 15 40 45 

emeryci 7 21 12 6 26 28 197 

renciœci 3 20 13 11 30 23 81 

uczniowie i studenci 3 25 18 3 9 41 152 

 

bezrobotni 3 33 16 4 16 28 133 

aktywni zawodowo 4 27 18 9 16 26 398 AKTYWNO�Ć 
ZAWODOWA nie pracujący 4 25 15 5 19 31 607 

regularnie 
praktykujący 5 26 17 6 17 29 577 

nieregularnie 
praktykujący 4 26 13 6 20 31 304 

PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 3 24 16 9 18 30 119 

dobra 5 24 18 5 18 29 179 

średnia 4 28 16 6 16 30 560 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 4 23 14 9 22 28 259 

w ogóle się nie 
interesują 5 16 10 6 15 48 216 

raczej się nie 
interesują 3 27 16 4 16 34 347 

raczej się interesują 4 30 20 9 19 19 368 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo 
zainteresowani 8 32 14 10 28 8 74 

niezainteresowani 4 22 14 5 16 39 563 ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ zainteresowani 5 30 19 9 21 17 442 

lewicowe 11 44 12 5 15 13 124 

centrolewicowe 8 39 14 6 22 11 72 

centroprawicowe 2 34 23 5 24 12 100 

prawicowe 2 19 26 12 21 20 193 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 3 21 12 5 16 43 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK, PANA(I) ZDANIEM, NA SZANSE SLD W WYBORACH PARLAMENTARNYCH WPŁYNĽ NASTĘPUJĽCE WYDARZENIA? 

- ALEKSANDER KWA�NIEWSKI ZAPOWIADA, ŻE PODEJMIE ZADANIE ZJEDNOCZENIA LEWICY -(a)  

DANE W PROC. 
 
  

korzystnie niekorzystnie nie 
wpłynie 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 30 23 18 29 1005 

mężczyźni 31 27 22 20 481 
PŁEĆ 

kobiety 29 19 14 38 524 

WIEK 15-19 27 16 9 49 96 
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20-29 31 24 10 36 200 

30-39 37 24 13 27 158 

40-49 32 29 17 23 182 

50-59 26 21 31 23 161 

 

60 + 28 19 25 27 206 

podstawowe 25 20 18 37 273 

zasadnicze zawodowe 31 25 16 28 280 

średnie i pomaturalne 31 24 19 27 336 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 38 20 22 20 115 

wieś 32 23 11 34 373 

miasta do 20 tys. 32 19 24 25 122 

miasta 20-100 tys. 34 15 19 32 205 

miasta 100-500 tys. 23 29 26 23 181 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 28 28 21 23 123 

wieś 32 23 11 34 373 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 29 22 22 27 632 

kierownicy, specjaliści 38 24 21 17 51 

prywatni przedsiębiorcy 31 20 33 16 38 

pracownicy administracji i 
usług 39 18 14 29 118 

robotnicy 24 37 14 24 137 

rolnicy 24 26 9 42 54 

gospodynie domowe 28 16 15 40 45 

emeryci 28 18 26 28 197 

renciści 23 24 30 23 81 

uczniowie i studenci 28 21 9 41 152 

GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 36 21 16 28 133 

aktywni zawodowo 31 26 16 26 398 
AKTYWNO�Ć ZAWODOWA 

nie pracujący 29 20 19 31 607 

regularnie praktykujący 31 24 17 29 577 

nieregularnie praktykujący 30 20 20 31 304 PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 27 24 18 30 119 

dobra 29 23 18 29 179 

średnia 32 22 16 30 560 
SAMOOCENA SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 27 23 22 28 259 

w ogóle się nie interesują 21 16 15 48 216 

raczej się nie interesują 30 20 16 34 347 

raczej się interesują 34 28 19 19 368 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

bardzo zainteresowani 40 24 28 8 74 

niezainteresowani 26 19 16 39 563 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

zainteresowani 35 28 21 17 442 

POGLĽDY POLITYCZNE lewicowe 55 17 15 13 124 
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centrolewicowe 47 20 22 11 72 

centroprawicowe 36 27 24 12 100 

prawicowe 21 38 21 20 193 

 

trudno powiedzieć 24 18 16 43 512 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
JAK PAN(I) SĽDZI, KTO W 2005 ROKU ZOSTANIE WYBRANY NOWYM PREZYDENTEM? 

1 � jakiś polityk z tego samego obozu, co prezydent Kwaśniewski 
2 � jakiś polityk opozycyjny 

3 � ktoś inny, nie związany z polityką 
97 � trudno powiedzieć(a)  

DANE W PROC. 
 
  

1 2 3 97 
 

LICZBA OSÓB 

OGÓŁEM 14 35 27 24 990 

mężczyźni 12 43 29 16 477 
PŁEĆ 

kobiety 15 28 26 31 512 

15-19 21 27 19 34 93 

20-29 20 38 22 20 198 

30-39 11 36 32 22 157 

40-49 12 38 32 18 180 

50-59 12 33 32 22 161 

WIEK 

60 + 10 33 25 31 201 

podstawowe 16 25 23 36 265 

zasadnicze zawodowe 14 33 33 20 280 

średnie i pomaturalne 12 40 27 21 330 
WYKSZTAŁCENIE 

wyższe i licencjat 15 48 23 14 112 

wieś 15 30 30 25 367 

miasta do 20 tys. 12 33 29 27 120 

miasta 20-100 tys. 20 36 18 26 205 

miasta 100-500 tys. 8 41 31 19 177 

MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasta pow. 500 tys. 12 40 28 20 121 

wieś 15 30 30 25 367 
MIEJSCE ZAMIESZKANIA 

miasto 14 38 25 23 623 

kierownicy, specjaliści 10 56 22 12 48 

prywatni przedsiębiorcy 11 34 44 11 38 

pracownicy administracji i usług 15 32 30 23 117 

robotnicy 13 38 33 16 137 

rolnicy 9 38 35 18 54 

gospodynie domowe 23 29 18 30 44 

emeryci 12 29 25 33 192 

renciści 12 34 29 25 81 

GRUPA SPOŁECZNO - ZAWODOWA 

uczniowie i studenci 16 39 16 29 146 
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 bezrobotni 18 30 31 21 133 

aktywni zawodowo 12 38 32 17 394 
AKTYWNO�Ć ZAWODOWA 

nie pracujący 15 33 24 28 595 

regularnie praktykujący 12 38 27 23 567 

nieregularnie praktykujący 18 30 26 27 303 PRAKTYKI RELIGIJNE 

niepraktykujący 13 35 31 21 115 

dobra 16 37 26 21 177 

średnia 14 33 29 24 552 SAMOOCENA SYTUACJI MATERIALNEJ 

zła 13 37 24 26 253 

w ogóle się nie interesują 20 22 17 42 208 

raczej się nie interesują 16 34 31 19 344 

raczej się interesują 10 41 28 21 364 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

bardzo zainteresowani 10 48 33 9 74 

niezainteresowani 17 29 26 28 552 
ZAINTERESOWANIE POLITYKĽ 

zainteresowani 10 42 29 19 438 

lewicowe 19 36 29 16 124 

centrolewicowe 21 27 39 12 71 

centroprawicowe 6 51 32 10 96 

prawicowe 10 56 21 13 191 

POGLĽDY POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 15 25 26 34 504 

a Dane TNS OBOP; sondaż realizowany w dn. 6-10 stycznia 2005 r.  

 
 

 


